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OPIS  TECHNICZNY

.1 Przedmiot opracowania

Przedmiotem  niniejszego  opracowania  jest  projekt  instalacji  elektrycznych  dla  rozbudowy i

nadbudowy budynku Zespołu Szkolno – Przedszkolnego w Kaliszkach, gm. Czosnów, dz. nr ew. 150

obręb Kaliszki nr ew. 141402_2 Czosnów.  

.2 Podstawa opracowania

• Zlecenie Inwestora,

• Projekt architektoniczny,

• Wytyczne branżowe i Inwestora,

• Obowiązujące przepisy i normy.

.3 Usytuowanie i charakterystyka obiektu

Obiekt,  dla  którego  projektuje  się  rozbudowę  i  nadbudowę  jest  funkcjonującym budynkiem

użyteczności publicznej z salami zajęć, pomieszczeniami gospodarczymi i administracyjnymi.

.4 Bilans mocy dla części rozbudowywanej

Moc zainstalowana Pi=25,7kW
Moc szczytowa Ps=15,4kW
System sieciowy TN-S

W  związku   z  przekroczeniem  przydzielonej  mocy  ,  należy  wystąpić  do  rejonowego  zakładu

energetycznego – PGE o zwiększenie mocy przyłączeniowej o 25 kW.

.5 Opis projektowanych rozwiązań

5..1 Instalacja siły i gniazd wtyczkowych

Projektowane  instalacje  elektryczne  w  obszarze  objętym  niniejszym  opracowaniem  zasilane

będą z nowej rozdzielnicy RE2. Rozdzielnica RE2 zlokalizowana będzie w korytarzu komunikacyjnym

na piętrze i zasilana będzie przewodem 5x YKY 1x16mm2 z istniejącej rozdzielnicy głównej budynku.

Rozdzielnicę  główną  budynku  należy  doposażyć  w  aparat  zabezpieczający  projektowany  w.l.z.-et

zgodnie  ze  schematem  E5.  Przewód  zasilający  w  części  istniejącej  budynku  należy  prowadzić

natynkowo w kanale instalacyjnym PCV bezhalogenowym, na piętrze w.l.z.-et  należy prowadzić  w

podtynkowo w rurze osłonowej. 

W  projektowanych  pomieszczeniach  zaprojektowano  instalację  gniazd  wtyczkowych

porządkowych,  ogólnego  przeznaczenia  i  dedykowanych  do  zasilania  stanowisk  komputerowych.

Obwody gniazd  wtyczkowych  zasilane  będą  z  rozdzielnicy  RE2  przewodami  YDYżo  3x2,5mm2 i

zabezpieczone  będą  wyłącznikami  nadprądowymi  z  członem  różnicowoprądowym  o  prądzie



różnicowym 30mA. W salach zajęć zaleca się zastosowanie gniazd wtyczkowych z dodatkową ochroną

styków uniemożliwiającą włożenie do gniazd innych małych przedmiotów. Wysokość montażu gniazd

podano na rzucie.

5..2 Instalacja oświetlenia podstawowego

W pomieszczeniach zaprojektowano oprawy z źródłem światła LED. Oprawy instalowane będą

nastropowo,  w  toaletach  oprawy  będą  wpuszczane  w  sufit  podwieszany.  Obwody  oświetleniowe

prowadzone  będą  przewodami  YDYżo  3x1,5mm2 oraz  YDYżo  4x1,5mm2 i  zabezpieczone  będą

wyłącznikami różnicowo-nadprądowymi w rozdzielnicy.

Przyciski  i  łączniki  oświetlenia  instalowane  będą  na  wysokości  130cm  nad  posadzką.

Rozmieszczenie opraw oświetleniowych pokazano na rysunku E1.

Oprawy oświetlenia podstawowego zostały dobrane tak, aby spełniały wymagania normatywne

w pomieszczeniach w których będą zainstalowane:

- korytarze - 150Lx,

- toalety, szatnie - 200Lx,

- sale dydaktyczne - 500Lx,

- biblioteka - 500Lx,

- pokój nauczycielski - 300Lx

Oświetlenie zewnętrzne  przed  klatką  schodową  sterowane będzie przez  zegar  astronomiczny

zainstalowany w projektowanej rozdzielnicy RE2.

5..3 Instalacja oświetlenia awaryjnego ewakuacyjnego

Oświetlenie awaryjne ewakuacyjne zrealizowane będzie z wykorzystaniem dodatkowych opraw

z źródłem światła LED wyposażonymi w min. 1-godz. moduły awaryjne, jedynie nad wyjściem z klatki

schodowej  zainstalowana  będzie  oprawa  oświetleniowa  doposażona  fabrycznie  w  układ  zasilania

awaryjnego.  Oprawy awaryjne  pozwalają  oświetlić  drogę  ewakuacyjną  na  poziomie  min.  1Lx  oraz

doświetlają  skrzynkę  hydrantową  na poz.  5Lx. Projektowane oprawy awaryjne zasilane będą  z tych

samych obwodów co oświetlenie podstawowe, lecz z przed łączników oświetlenia oraz przekaźników w

rozdzielnicy. 

Zaprojektowane  podświetlane  znaki  bezpieczeństwa  pracować  będą  w  trybie  awaryjno

sieciowym, tzn. że oprawa będzie podświetlana zarówno podczas obecności napięcia podstawowego jak

również podczas braku zasilania obwodzie.

Wszystkie oprawy awaryjne i znaki bezpieczeństwa należy wyposażyć w min. 1-godz. moduły

awaryjne z funkcją autotestu. 



5..4 Instalacja uziemienia

Na zewnątrz budynku zaprojektowano przebudowę istniejącej instalacji uziemienia otokowego

kolidującego z projektowaną klatką schodową. Projektowany nowy odcinek uziemienia należy wykonać

taśmą ocynkowaną FeZn 30x4mm układana na głębokości 0,6m. Projektowany odcinek należy połączyć

z  istniejącym  przez  spawanie.  Miejsce  spawania  należy  zabezpieczyć  antykorozyjnie.  Rezystancja

uziemienia powinna wynosić < 10 Ohm. 

5..5 Instalacja odgromowa

Istniejącą  instalację  odgromową  nad  parterem  nadbudowywanej  kondygnacji  należy

zdemontować.  Na  nowym  dachu  budynku  zaprojektowano  sieć  zwodów  poziomych  wykonanych

drutem stalowym ocynkowanym o średnicy  φ8mm instalowanym na wspornikach  w odstępach 1m.

Wokół  budynku zaprojektowano przewody odprowadzające w miejscach istniejących  oraz  relokację

kolidującego  przewodu  odprowadzającego  na  ścianę  klatki  schodowej.  Przewody  odprowadzające

wykonane będą z ocynkowanego drutu stalowego o średnicy φ8mm instalowanego w grubościennych

rurach PCV w warstwie ocieplenia. Na ścianie kondygnacji parteru należy wykorzystać istniejące rury

osłonowe  w  warstwie  ocieplenia,  w  nadbudowanej  kondygnacji  należy  ułożyć  nowe  orurowanie

pionowe jako kontynuację. Istniejące złącza kontrolne pozostają bez zmian za wyjątkiem kolidującego,

który należy relokować na ścianę klatki schodowej we wskazane miejsce. Relokowane złącze kontrolne

należy zainstalować na tej samej wysokości. Na kominach wentylacyjnych należy zainstalować maszty

uprzednio zdemontowane z dachu parteru. 

5..6 Sieć strukturalna LAN

W pomieszczenia klas oraz w pokoju nauczycielskim zaprojektowano nowe punkty dostępowe

sieci  strukturalnej  LAN.  W  pomieszczeniach  zainstalowane  będą  gniazda  RJ45  kat.  6.  Gniazda

połączone  będą  z  głównym  punktem  dystrybucyjnym  GPD  zlokalizowanym  na  parterze  budynku

przewodami UTP LSOH kat. 6. W projektowanej nadbudowie przewody sieci LAN prowadzone będą w

rurach  osłonowych  PCV  pod  tynkiem.  W  części  istniejącej  szkoły  przewody  prowadzone  będą

natynkowo w bezhalogenowym kanale  instalacyjnym 60x60.  Istniejący punkt  dystrybucyjny należy

doposażyć w patchpanel 24-portowy wyposażony w gniazda RJ45 kat 6.  

.6 Ochrona przeciwporażeniowa

Jako  podstawową  ochronę  od  porażeń  prądem  elektrycznym  stosuje  się  izolację  roboczą

i ochronną  kabli,  przewodów  i  urządzeń.  Jako  system  dodatkowej  ochrony  od  porażeń  prądem

elektrycznym  stosuje  się:  w  urządzeniach  odbiorczych  nn  0,4/0,23kV  -  SAMOCZYNNE

WYŁĄCZENIE   ZASILANIA,  realizowane  za  pomocą  wyłączników  nadmiarowo-prądowych  oraz

wyłączników różnicowoprądowych o prądzie różnicowym ΔI=30mA. Układ sieci zasilającej TN-S. 

Po wykonaniu instalacji należy powierzyć eksploatację urządzeń elektroenergetycznych osobom

przeszkolonym, posiadającym właściwe kwalifikacje uprawniające do obsługi tych urządzeń.



.7 Ochrona przeciwpożarowa

Wszystkie stosowane przewody, aparaty i urządzenia muszą  posiadać  atesty stosowalności w

budownictwie B,  przewody elektryczne muszą  mieć  izolację  o napięciu znamionowym 750V, kable

niskiego napięcia -  izolację  o napięciu znamionowym 1000V. Wszystkie przejścia przewodów przez

granice stref pożarowych należy uszczelnić masą ognioodporną. Istniejący przeciwpożarowy wyłącznik

prądu  pozostaje  bez  zmian.  Oprawy  awaryjne  i  znaki  bezpieczeństwa  muszą  posiadać  aktualne

certyfikaty  dopuszczające  do  stosowania  w  systemach  ochrony  p.poż.  wydane  przez  CNBOP oraz

powinny posiadać certyfikat stałości parametrów technicznych.

.8 Uwagi końcowe

W  trakcie  realizacji  instalacji  należy  przestrzegać  obowiązujących  przepisów  BHP.  Przed

oddaniem instalacji do eksploatacji wykonać niezbędne badania i pomiary. 

Zakres badań i pomiarów:

− pomiary rezystancji izolacji przewodów,

− pomiary skuteczności ochrony przeciwporażeniowej,

− pomiary natężenia oświetlenia podstawowego,

− pomiary natężenia ewakuacyjnego,

− pomiary rezystancji uziemienia,

− pomiary ciągłości instalacji odgromowej,

− pomiary sieci strukturalnej.

Wszystkie zmiany podczas realizacji robót należy nanieść w dokumentacji powykonawczej.  

Opracował:

mgr inż. Konrad Drogomirecki
nr upr. MAZ/0140/POOE/08
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OBLICZENIA NATĘŻENIA OŚWIETLENIA



OŚWIADCZENIE

dn. 27.11.2019

Oświadczenie

Zgodnie z art.20 ust.4 Ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (tj.  Dz. U. Nr 207 z

2003r.  poz.  2016  z  póź.  zm.)  niniejszym  oświadczam,  że  projekt  został  wykonany  zgodnie  z

obowiązującymi  przepisami  oraz  zasadami  wiedzy  technicznej,  a  dokumentacja  projektowa  jest

kompletna z punktu widzenia celu jakiemu ma służyć.
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